

國際事務學院週 6 系列演講接力

【記者歐陽子洵淡江校園報導】為了使同學們對於國際事務有更深入的了解，國際事務學院於10月22日至26日舉辦為期5日的「國際事務學院週」，共安排6場主題演講，邀請各領域的專業人士進行演講，包括外交部外交及國際事務學院院長高安主講「台歐關係與台灣外交政策發展」、國立政治大學政治學系副教授蘇彥斌主講「拉丁美洲政治研究概論」、外交部研究設計會專員李俊毅主講「從戰略所到外交工作」、國立臺灣師範大學東亞學系副教授林賢參主講「安倍晉三內閣的印度太平洋戰略」、中華經濟研究院副院長王健全主講「中美貿易戰及數位經濟時代趨勢」、及桃園航空城副總經理謝懷慧主講「Taoyuan Aerropolis and City Diplomacy」，內容多元豐富，詳細資料請至國際事務學院網頁查詢（網址：<http://www.ti.tku.edu.tw/app/news.php?Sn=158>），歡迎有興趣的師生前往聆聽。

系所	時間地點	講員	現職	講題
歐洲所	10/26 10:10 E413	高安	外交部外交及國際事務學院院長	台歐關係與台灣外交政策發展
拉美所	10/23 10:10 T310	蘇彥斌	政治大學政治系副教授	拉丁美洲政治研究概論
戰略所	10/23 13:00 O504	李俊毅	外交部研究設計會專員	從戰略所到外交工作
日本政經所	10/22 15:10 E405	林賢參	國立臺灣師範大學東亞學系副教授	安倍晉三內閣的印度太平洋戰略
大陸所	10/25 15:10 T701	王健全	中華經濟研究院副院長	中美貿易戰及數位經濟時代趨勢
外交與國際系	10/22 13:00 E305	謝懷慧	桃園航空城副總經理	Taoyuan Aerropolis and City Diplomacy

國際事務學院於10月22日起舉辦「國際事務學院週」，共安排6場主題演講。

日式粉彩繪書籤 和諧放鬆紓壓

【記者吳婕凌淡江校園報導】一同享受和諧的美好吧！女教職員聯誼會於10月17日在ED201舉辦「讓心放鬆：與日式和諧粉彩相遇」活動，邀請到暖心全人諮商中心諮商心理師張淳菱來校演講。行政副校長莊希聖致詞表示，「我很喜歡畫畫，期待大家在參與日式和諧粉彩的過程，一起體驗放鬆心靈的感受。」女聯會理事長陳淑智也到場支持，吸引約30位會員一齊同樂。

張淳菱說明日式和諧粉彩是由日本細谷先生創立，將畫畫回歸到最原始、簡單的状态，無需任何的繪畫技巧，而日文「Nagomi」的漢字是「和」，希望一起享受和諧的氛圍。她也示範製作色彩繽紛的書籤，使用美工刀刮刮粉彩，再沾取上色，畫法從色塊到多層次上色、混色，大家全神貫注發揮創意，相當投入。

出納組組長林雪馨分享：「十分好玩！當自己專注在手指和紙面的觸感，製作過程真的會暫時忘卻其他事情，有紓壓的效果。」

女教職員聯誼會於10月17日在ED201舉辦「讓心放鬆：與日式和諧粉彩相遇」活動，約30位會員一齊同樂。（攝影/黃柏耀）

資管週 12 組畢業專題展出

【記者陳翊談淡江校園報導】本校資訊管理學系於15日起在鵝鑾亭展示廳舉辦一年一度的「資訊管理週-專題成果展」，以「環遊世界」為題展開為期4天的展覽，除了公開展示由系內選出的12組大四專題製作外，資管之夜將頒獎與抽獎。開幕首日邀請資管系主任游佳萍致詞，魏世杰副教授和戴敏育助理教授一同出席剪綵。展覽前三天每天中午12時至下午1時安排四組同學於廳內以簡報向參觀者介紹他們的作品。

獲得首獎的作品為「AIWISFIN人工智慧對話式理財機器人」，組員資管四王慶宇介紹，「透過人工智慧深度學習的技術協助使用者解決金融科技的問題，提供了個人化的投資組合推薦、金融資料查詢以及智慧對話等多元服務。隨時隨地都能輕鬆規劃投資。」第二名為「We Are Family」結合健康存摺和華碩雲端，將使用者的健康帶入生活。「失智，不要now」和「Clothes To You」並列第三名，獲得第四名的作品有四件，分別是「重感監測水壺」、「TransPet：動物情緒辨識」、「AR EZ Learn - 兒童AR動物3D學習」及「PT預測-透過空房率看客流」，第五名亦有四件作品為：「Fun Easy」、「Caring」、「Europa」和「淡大吶奔」，共計12組作品。

資管之夜有星光大道為訪問師長及每組專題參展者，還有由資管系學生會帶來的精采表演。其中還有資管之夜的特色活動-資管大魔王爭霸賽，活動邀請四位學生參與遊戲，最終獲勝的人將獲得資管閻羅王的稱號。資管系學會長孫家偉說明：「這次的作品12件較去年參展作品9件的數量還多，而資管週和資管之夜都是學長姐的經驗的傳承，希望活動圓滿成功。」



▲參與資管週剪綵由右至左為戴敏育老師、魏世杰老師、游佳萍主任、資管系學會長孫家偉。（圖/資管系提供）

▲參觀者專心聆聽的資管系同學的詳細解說。（攝/羅偉齊）

化材系暑期實習海報暨成果發表

【記者李欣倪淡江校園報導】化材系於10月16日在E787舉行暑期實習海報暨成果發表，由暑期至企業實習的大四學生進行相關內容報告與心得分享，全體大三同學皆出席聆聽，以為安排暑期實習的參考。另有與實習相關企業之代表，包括伯馬企業總經理孫瑞隆、九堯精密陶屬工業總經理李明烈、宗璋工業副總經理林哲生、依田公司組長彭俊儒和科盛科技協理林秀春等共襄盛舉。系主任賴偉淇致詞表示：「此次成果發表是為第二屆，同時感謝黃國偵老師能夠與諸位同學到場聆聽，也鼓勵各位同學皆能在升上大四的暑假，利用兩個月時間前往業界實習，為自己製造更多機會。」

參與暑期實習的化材四羅皓德於上台發表時分享：「我在申請實習時會思考三個問題，所學專業知識可否充分應用、大學畢業後的工作規劃、以及產學間的差別。這次實習的優異公司主要為高分子儀器製造商，雖然實習單位在客服部，但可以運用所學幫助從機電、資工等科系畢業的工程師理解每一條數據線所代表的意義，也能幫助客戶正確計算各產品所需要的數值。透過實習，讓我了解到儀器故障可能

是內部結構而非材料本身問題，也因事間有印度人，讓自己更加意識到英文的重要性。」孫瑞隆在學生發表後，讚許本次發表的學生口條好，分享內容也非常豐富，他鼓勵同學們在大學時期可多多透過實習與業界接軌，更能強化自己的畢業競爭力，他也樂於提供實習機會幫助同學們成長。化材三王湘琪表示：「聽完學長姐的發表，覺得收穫很多，也很清楚他們透過實習所學到的東西，是個很寶貴的經驗分享。」



化材系於10月16日舉行暑期實習海報暨成果發表，由暑期至企業實習的大四學生進行相關內容報告與心得分享。（攝影/蔡依絨）

英文系辦英語拼字賽



【記者姜雅潔淡江校園報導】為提升學生學習英語意願，推廣背單字的樂趣，英文系於10月16日在鶯聲國際會議廳舉辦英語拼字比賽，由英文系副教授杜德倫擔任主審，共17位同學參加比賽，一番競逐後，由英文四梁智軒拿下冠軍。

該比賽採回合制，參賽者依抽籤順序個別上台，由主審將單字唸2次並給予解釋，最後再覆誦1次，參賽者有權請主審覆誦單字或單字解釋各1次，正確拼出單字者可晉級下一輪比賽，拼錯或是無法在10秒內回答者則立即淘汰。比賽取前5名頒發獎狀及獎金以茲鼓勵。由於參賽同學實力相當，比賽難分軒輊，高潮迭起，2至5名分別為英文一戴志豪、全財管一林紫欒、英文一王嫻嫻、英文一賴奕伶。

梁智軒表示，自己曾經看過一部電影《Akeelah and the Bee》，因為嚮往電影裡一位小學四年級學生參加拼字比賽的歷程，從此觸發他從大一到大四不間斷參與英文拼字比賽的熱忱。他認為和前三年相比，今年有較多大一學弟妹共同參與這次的拼字比賽，藉此也能夠和學弟妹互相切磋學習、增加不同學習經驗，未來也將努力強化拼字能力。

蘭陽校園享瘦人生

【記者林毅樺蘭陽校園報導】為了導正都市人普遍錯誤的飲食習慣，令更多人注意相關的營養攝取和規律運動，蘭陽校園主任室在18日晚間於CL328舉辦第一場全住宿書院生態環境主題中「享瘦人生，輕鬆搞定」講座，邀請任修平博士蒞臨蘭陽校園演講，活動吸引160人報名參加，講座以五大部份呈現如何獲得健康的體態，包括：各樣數據證明肥胖的危害、分析大家常用的錯誤減重方法、教大家別難堅持又易復胖同時損害健康的減肥，最後分享個人親身經歷。

講座過程中，任修平強調運動前要吃，運動後30分鐘內也要補充食物，藉此維持身體運轉的能量，蛋白質攝取量增加、碳水化合物攝取減少、規律運動的習慣，三者結合則能夠有效的增加肌肉量，不但能支撐身體，能提升骨質健康，改善新陳代謝，同時也能減少糖尿病、高血壓、心臟病的發生率，最後講座以任修平分享的個人經歷「如何將85公斤的體型變成一身精實肌肉的型男」，及親身示範下肢運動、伏地挺身等動作後獲得一片掌聲而告一段落。

日本櫻井高校師生寫書法



【記者劉芷君、胡榮華淡江校園報導】日本櫻井高校師生35人於10月18日來校參訪文鑑藝術中心，專注神情聽著張炳煌老師的分享。（攝影/劉芷君）

【記者劉芷君、胡榮華淡江校園報導】日本櫻井高校師生35人於10月18日來校參訪文鑑藝術中心，此行由櫻井高校教師中川瑛梨、井基大輔帶隊，參加文鑑藝術中心主任張炳煌的書法教學，且每位到訪的學生皆帶來自己的作品，由張炳煌給予實際指導、作品評析及解說書法臨摹的要點。

櫻井高校多次來校參訪，張炳煌主任亦在現場揮毫，他表示：「櫻井高校非常重視書法的學習，校內設置有書法部，學生們也非常期待來臺學習的機會。淡江致力推動國際化，加上本校有書法研究室，更歡迎不同國家的學生前來學習，一同把書法藝術推廣到全世界。」日本櫻井高校書法部學生平田優奈說：「很榮

幸能夠來到淡江大學學習書法，這是一次很寶貴的經驗。由老師指導我們書寫，讓我們知道需要改進的地方。回到學校我會繼續努力學習，非常感謝老師。」

你選書我買單書展

【記者周浩豐淡江校園報導】本學期「你選書、我買單」書展開始了！自10月29日至11月2日早上10時到晚上6時（每週一延至10時30分開始；每週五提前在下午3時結束），在覺生紀念圖書館二樓大廳展開，今年近10家圖書代理商參與，展示2018年到2019年出版與各學院相關的中、外文圖書，歡迎師生共襄盛舉。

圖書館於102學年度第二學期起舉辦此活動，提供一處瀏覽實體書的平臺，讓師生有便利的圖書選購管道。受推薦的圖書在活動結束後，由圖書館館員進行採購，以供師生在教學與研究上使用。現場推薦圖書並填寫問卷者，亦可獲得一份精美小禮物。

啟事：本報10738期「張炳煌獲新北文化貢獻獎」一文，誤植「法國、加拿大等巡迴演出、推廣布袋戲」，特此更正。

106 學年度教師 評鑑優等獎

林彥伶 分階課綱歸納引導兼具



一走進辦公室，映入眼簾的是琳瑯滿目的書，貼著一張張書卡，「這都是學生們給他最大的回饋與支持。」她是本次榮獲教師評鑑優等獎的經濟系副教授、系主任的林彥伶。

今年是林彥伶在淡江任教第十年，十年的教學帶給她最多的收穫是「能與許多不同的學生們互相成就彼此，在過程中看見自己的不足與渺小，激勵自己努力不懈，充實自己以及明白了幼兒教育之父的福祿貝爾(Friedrich Froebel)說的：「教育無他，唯愛與榜樣而已」。有愛便能寬恕、理解與尊重；有榜樣，則能效仿學習，培養正確的人生觀，勇無畏懼往前走。「最大的回饋還是學生們給予我眼神、笑容以及能和我自在談心的樣子。」

教學過程中，有兩件事留下深刻的印象。第一，學生們多視窗學習，一心多用是現代學生的特質，也是心不在焉的主要原因。禁止使用手機很難，因此讓手機結合教學活動成為上課的教具會比較容易。第二，若學生認同老師，便會朝著老師所傳授的形象而努力。「這是師者的身教影響力，每次最感動的便是聽到學生說「老師，我以後也想像你一樣」。林彥伶目前授課有基礎課程主要以系統性的歸納式教學為主，進階課較多比重在體驗、情境式學習。進階課配合每個主題進行活動設計，進而讓學生能夠透過親自參與體驗的反思而習得知識。碩士班的課程以更多的時間與學生討論，引導他們有反躬與省思。她分享「大學部較碩士班組成複雜，引導成效較不如碩士班，很可惜，未來還會繼續努力。」

除了在教學上的努力外，同時持續在研究道路上精進，在服務上熱情的經營。提到如何同時兼顧這麼多角色，她說，善用零碎的時間、有效率地做事與生活很重要。她謙虛地說：「我也常常沒有做到盡善盡美，便時時告訴自己有盡力且無愧於心就好了！」（文、攝影/楊惠晴）

學程加油讚

物理系實務應用 就業學分學程

物理系為了加強學生實務知識與專業職能，培養學生實務致用能，以縮短學用差距及提升畢業生就業力，透過與企業產學聯盟合作，提供學生在畢業前整合的專業專業及技能培訓的實務應用。特別與穩態半導體公司共同規劃設立「物理學系實務應用就業學分學程」。此學程之學生必須修畢本學程規定之總學分數24學分，包含：實務相關基礎課程13學分（含必修8學分、選修5學分）、實務相關業師課程2學分、達上述15學分規定者，可於大四上參與校外實務專業實習選拔，獲選者可於大四下至校外業界進行一學期之薪資實習課程訓練，校外實習課程之學分數為9學分。修畢本學程規定至少24學分且成績及格者，填寫「淡江大學物理學系實務應用就業學分學程」認證申請表後，向物理學系辦公室提出認證申請。認證審查通過者，學校予以發給「淡江大學物理學系實務應用就業學分學程證明」。歡迎有興趣同學詳細修讀辦法請洽物理系。（文/陳偉傑）

人物短波

林佑霖以 23 歲心境 獲教育部文藝獎

淡江大學中文系畢業校友林佑霖以新詩〈像我這樣的特業男子〉獲教育部頒發107年文藝創作獎該獎共有532件作品參賽，52件作品獲獎。林佑霖說，不論是求職、覓屋、找尋愛情，23歲的人的共同目標，就是找尋容身之處。但社會中處處有歧視的蹤影，歧視文科學歷、歧視沒有經驗、歧視性別上的少數，迫使許多人必須偽裝，內心卻不斷呼喊，每天已經割捨8小時「不像我自己」，剩下的16小時，能否讓自己留下。巧妙結合性別、青年低薪、房價議題，幽默自嘲的筆鋒獲得評審肯定，拿下學生組新詩特優。（文/本報訊）

全球視野

資訊運用

洞悉未來

獨立思考

樂活健康

團隊合作

美學涵養

淡江大學 培育卓越人才 落實三化五育